

上海外滩踩踏事件处理结果公布 11人被处分

黄浦区委书记区长被撤职

上海市政府21日公布“外滩踩踏事件”调查结果及问责处理决定。调查报告认定,“12·31”外滩陈毅广场拥挤踩踏事件是一起对群众性活动预防准备不足、现场管理不力、应对处置不当而引发的拥挤踩踏并造成重大伤亡和严重后果的公共安全责任事件。黄浦区政府和相关部门负有不可推卸的责任。

根据调查报告,经上海市委常委会、市政府常务会议讨论通过,决定给予上海市委委员,黄浦区区委书记周伟,黄浦区副书记、区长彭崧,黄浦区副区长、黄浦公安分局党委书记、局长周正等11人党纪、政纪处分。其中,周伟负有主要领导责任,被撤销党内职务;彭崧亦负有主要领导责任,被撤销党内职务,行政撤职;周正亦负主要责任,被撤销党内职务、行政撤职。

黄浦区政府对事件负有管理责任;黄浦区旅游局对事件负有管理责任;黄浦区外滩风景区管理办公室对事件有管理责任。同时,上海市公安局对事件负有指导监督管理责任。



黄浦区区委书记周伟



黄浦区区长彭崧

上海纪委通报 黄浦区干部高档餐厅用餐将挨处分

昨日来自上海市纪委官网的消息:上海市纪委近日对黄浦区部分干部在“外滩源”附近一家高档餐厅用餐一事进行了调查核实。

经查,2014年12月31日23时,黄浦区政府与上海广播电视台在外滩源文化广场举行新年倒计时活动,区领导参加。结束后,外滩投资集团(黄浦区属国有企业)董事长周旭民邀请黄浦区委书记周伟等人到益丰外滩源商场察看跨年活动,到了商场三楼,进入已结束营业的空餐厅(由外滩源发展有限公司投资)吃夜宵。周旭民让位于空餐厅对面的壹藏

餐厅(同由外滩源发展有限公司投资)提供了寿司、面条、汤圆以及饮料、清酒,共消费2700余元,未付费。用餐人员包括:黄浦区委书记周伟,黄浦区副书记、区长彭崧,原任黄浦区副书记、现任市社会工作党委书记孙甘霖,黄浦区常委、副区长曹金喜,黄浦区常委、副区长吴成等人。用餐期间,获知外滩源发生拥挤踩踏事件后,周伟等人离开空餐厅赶赴现场。

周伟等人公款吃喝,违反了中央八项规定精神。纪检监察机关将依据有关规定对上述人员予以党纪政纪处分。处理情况另行通报。



空餐厅资料图

■进展

上海踩踏事件 仍有1人在抢救中

2014年12月31日23时35分许,上海外滩陈毅广场发生拥挤踩踏事件,造成36人死亡,49人受伤。36位遇难者名单全部公布,遇难者年龄最小12岁,最大37岁。上海市卫生计生委1月20日通报称,外滩拥挤踩踏事件的伤员经过医务人员的精心救治,又有1名伤员出院。截至目前,已有44人经治疗后出院,5人继续在院治疗,其中重伤员2人,1名生命体征还不平稳,仍在全力抢救治疗中。

据介绍,考虑到往年客流量众多等问题,今年外滩取消了往年组织的大型跨年灯光秀活动,但外滩作为世界闻名的地标,仍是一个各方人员在节假日的自行聚集点,也一直是海内外游客以及本地人观赏景色的主要地点。根据事先部署,上海相关部门已组织了超过平时的700多警力到场。目击者称,当天20时许,外滩人流开始陆续增多,到20时30分已接近2013年跨年时有灯光秀活动的人流规模,公安等部门又紧急抽调了数百名警力赶往现场。至23时30分前后,陈毅广场和清水平台的人流产生对冲,有人摔倒,造成了踩踏事件的发生。

■链接 国外踩踏事故如何问责

踩踏事故在世界各地并不鲜见。反思灾难之时,组织者和政府机构往往因组织不力、安保不当成为众矢之的。

德国——市长被公投拉下马

2010年7月24日,德国杜伊斯堡举办年度音乐盛事“爱的大游行”电子音乐节。杜伊斯堡市政府批准25万人参加的音乐节,最终有百万余人前往观看。在集体无意识的亢奋中,人群发生踩踏,最终一条120米长的地下通道成为21个生命的终点,另有500余人受伤。

事后,德国检察机关介入调查,以“疏忽致命”名义对踩踏事件立案。媒体反复质问官员谁该负责。时任杜伊斯堡市长阿道夫·绍尔兰德和警局负责人德特莱夫·冯·施梅林无法作答。

两个月后,绍尔兰德遭议会弹劾,但被所在政党“保驾”。不过,以深刻自省著称的德国人不愿姑息推诿责任的官员。一年多后,尚在任期内的绍尔兰德最终经一场公投拉下马。

印度——惩罚雷声大雨点小

2014年10月,印度北部比哈尔邦省会巴特那发生踩踏事故,33人死亡,多人受伤。踩踏事故发生后,邦政府成立调查委员会追查事件原委。邦内政部一份调查报告显示,区政府应负主要责任,警方和交通管理部门同样难脱其咎。报告说,地方政府的“系统性失灵”酿成惨剧,建议对涉案官员采取必要惩罚措施,以避免类似悲剧发生。尽管邦政府誓言追查、免职官员,不过,一些在野党批评,调查报告雷声大雨点小,没有“点名”任何官员及其应承担的责任,避重就轻,没有价值。

沙特——加大投入训练安全部队

1990年7月2日,沙特阿拉伯麦加圣地附近一条地下人行通道发生踩踏事故,1426名朝觐者因窒息或遭踩踏死亡。这是20世纪历史上死亡人数最多的踩踏事故之一。悲剧过后,沙特阿拉伯政府和朝觐最高委员会吸取沉痛教训,投入大量人力、物力、财力,加强基础设施建设,训练安全部队,制定安保预案。最近几年,沙特政府采取更有效的人流监测和风险预警措施,引入实时视频监控系统,每年朝觐期间踩踏大幅减少。

江西一小学被指乱收费 校方回应:遵循自愿原则

“现在公办学校不是实行义务教育吗?为什么熊坊小学却收了几百元的报名费,之后还要收一些乱七八糟的费用,请问收费的动机是什么?”近日,一位学生家长向当地媒体反映,南昌市熊坊小学胡乱收费,并质疑该校负责人存在严重违纪行为。对此,熊坊小学负责人回应称,所有费用遵循自愿原则,如果家长不愿意,可到校进行退款。

据该家长反映,他的孩子在南昌市青云谱区熊坊小学读一年级,自从去年9月份开学以来,学校就不断地在收费。“当初报名交了几百元的费用,学校说包括下午第三节课补课费、保险费,夏秋季校服费,小学生之友费,学习报纸费,作业本费等。我就纳闷了,怎么还要交补课费?小学生就要开始补课了?还有,公办学校不是实行义务教育吗?不是不会收取任何学杂费的吗?”

不仅如此,之后学校收取的费用更是让该家长无奈不已,“什么秋游费,科技活动费就别提了,最不能理解的就是,有天孩子抱着一套橙色的运动服回家说是学校发的衣服,我以为是校服,谁知道没过几天,老师又通知交80元冬季校服钱。后来,又被通知交‘弹力带’的钱,去学校了解后才知道是学弹力操要用的。”对此,该家长质疑说,“小学生不是应该学广播体操的吗?为什么要学弹力操?目的何在?那根弹力带和那样质量差的校服真的值那么多钱吗?收费的动机是什么?”

针对此事,熊坊小学负责人解释称,学校在工作过程中没有向家长解释清楚,导致家长产生误会。保险费、统一服装、小学生之友、秋游和科技活动费、冬季服装等费用,学校是遵循自愿原则收取。而就家长反映“第三节补课费、弹力带”,学校逐一做出了解释。

解释中称,“第三节补课费”系看护课。因学校是城乡结合部的一所农村小学,外来务工人员子女居多,许多家长早出晚归,没时间照顾孩子,有许多孩子放学后无人监管,应家长要求,学校决定在本学期开设看护课。

购买弹力带,是为了进一步推进校园阳光体育活动,确保学生每天锻炼一小时,学校欲从下学期起推开大课间活动,为此,从上学期起,老师们就开始努力创编弹力带健身操,并于本学期在学生中推广。

该校负责人称,以上费用,坚持完全自愿原则,如果家长不愿意,可到校进行退款。

网曝黑龙江雪乡 住宿“天价” 当地旅游部门介入调查

近日,有网友曝光,位于黑龙江省牡丹江市辖下海林市(长汀镇)大海林林业局双峰林场吃住“天价”,土炕标间3200元/天。对此,黑龙江雪乡旅游局回应称,网曝现象不太可能,目前,他们已介入调查此事。

据网友曝光,一名贵阳游客携女儿前往雪乡旅游,在雪乡包了一个带卫生间的标准间,每天3200元。该名网友称,在雪乡一桶方便面15元,加开水10元,你多说一句,老板会把您轰出去。

对此,雪乡旅游局相关工作人员称,网曝现象不太可能,对于旅馆价格当地物价部门都有严格的标准,一般家庭旅馆每人100至200元左右,周末、节假日会稍微高一些,过年时候会更高一些,且每个旅馆都有价格公示、投诉电话。该工作人员称,从网曝内容上来看,并没指出具体时间、地点和哪家旅馆,其真实性有待考证。目前,该旅游局已介入调查此事。

沈阳老太8楼坠下 自己坐起还能走

1月20日,沈阳年近六旬的独居老太从8楼阳台不慎坠下,幸运的是,老太当场就坐起来了,还能自行走动,言语思路清晰。医护人员称:“真是生命的奇迹”。

成就“奇迹”的原因有二:二楼一捆碗口粗的电线,是“缓冲阀”;地面厚厚一堆积雪,成了“承重垫”。

据社区工作人员介绍,李老太平时独自居住,患有精神疾病的她勉强生活自理。李老太家是未封闭的老式阳台,社区工作人员分析,坠楼的原因,是老人进入自家阳台后不小心将门锁住,进屋心切的老人想跨到卧室窗台,再从窗户进屋。不料一脚踩空,从8楼坠落。

经过医生初步检查,老人仅受皮外伤,止血包扎后观察暂无大碍,李老太由其姐姐接回家休养。

(本版稿件据新华社)

长沙火车站 曝光54名“老赖”

1月21日,长沙火车站前坪大屏幕滚动播放一组“老赖”名单和照片,引得路人驻足观望。

近日,湖南省长沙市中级人民法院和长沙市芙蓉区人民法院在长沙火车站前坪大屏幕滚动播放一组“老赖”名单和照片。这批通过大屏幕发布的失信被执行人名单有54人,公布的信息包括照片、姓名、身份证号、未履行标的(欠款额)、失信情形和生效法律文书等。



(本版稿件据新华社)